



东方伦理道德(赵骏河)

(2005-6-24 15:36:20)

作者：赵骏河

喜读赵骏河教授新作《东方伦理道德》

韩国同德女子大学教授赵骏河先生是 广为中国哲学史界所熟知的、对中国有着 深厚感情的友好学者。他毕力于弘扬东方 传统思想文化，为中韩文化交流做了许多令人敬佩的工作。自1989年以来，在15年间，不辞辛劳，先生25次到中国访问，平均每年来中国一、二次，或参加在中国召开的国际学术研讨会，或参谒中国古代先圣先贤遗迹遗存。个人出资，修葺曾子、孟子、二程、张载、朱熹陵墓及建置石碑、石桌等，这些活动，既臻进了中韩文化交融，又与中国学者广结了友谊。就我所知，赵骏河教授还与韩国一些著名学者共同创立了韩国孟子学会和韩国程朱学会。两学会除有韩国会员数百人外，还有中国会员数十百人。著名哲学家张岱年先生被聘为中国顾问。赵骏河教授被推举为两学会会长。两学会分别创办了中韩文 《孟子研究》、 《国际性理学研究》会刊，两刊登载，了中国（包括大陆、港、台）、韩国、新加坡以及瑞典等国学者有关孟子、程朱研究论著，使学术成果得到了国际广泛交流。我与赵骏河教授是于上世纪90年代中在河南开·封参加二次二程学术讨论会相识的，以后又读到他一系系列论著，诸如《传统的人性教育与孟子的人性论》、〈浅析孟子与荀子的人性论〉、《二程子之新儒学思想研究》、《朱子之生平与思想》、《宋代性理学与张横渠》等等。这些论著均有许多精辟的深刻的见解，发人思考。我应邀在他主编的《孟子研究》和《国际性理学研究》上发表了《孟子论人格的自我价值》和《洛学对先秦儒家学说 的丰富发展》诸文，算是一种学术交往。2004年元月4日，我收到赵骏河教授从汉城通过国际快递寄来他的新作《东方伦理道德》中译本打印稿，稿中有《致中国读者》，称此书在韩国已再版七次，中文译本将在吉林人民出版社出版发行，并附有简函，约我为之“敌辞”。为此，我抱着十分喜悦的心情，阅读书稿数日后，略赘数言以示读后感。

《东方伦理道德》是一部有益于世教的专科教科书，这是本书第一特点。赵骏河教授在书中说：“不管经济如何发展，即使在经济上成为世界一流国家，一旦伦理道德价值观崩溃，就很难恢复，美国的例子已经证明了这一点。毫无疑问，美国是当今世界上最富有、最强大的国家，但其犯罪率却以每年18%的速度递增孟子曰：‘杀一不辜而得天下，不为’。美国现在每秒钟都有无辜者死伤，面对这种现状，政治家或教育家都束手无策。”“一些欠发达国家盲目崇拜、效仿美国，以至陷入伦理道德沦丧的混乱状态。”“近年来，韩国由于道德滑坡产生许多问题。”谈到中国，赵骏河教授盛赞近十几年来科学技术和经济的快速、全面发展，高楼大厦拔地而起，高速公路不断延伸， 日益整洁的道路上汽车川流不息，人头攒动，一派生机勃勃的景象。这与十年前、五年前判若两样，甚至和一年前也大不相同。然而，他又提到，“在经济取得辉煌成就、物质生活殷实富裕的同时，人们淳朴敦厚的情感和朴素善良的民风也日渐消失，这是令人忧虑的问题。”赵骏河教授此非杞忧，确实指出了我国现今社会一种现实问题。我国近十几年来，虽然在经济发展、政治改革取得了前所未有的成就，但由于市场经济还不完善不规范，制度上还存在许多漏洞，给一些社会蛀虫留有許多可乘之隙，于是贪污腐化举目可见。腐败甚至蔓延到学术、教育领域。为了窃取职称待遇，抄袭、剽窃仅算小偷小摸行径而已。甚至不惜丧失人格，明旨张胆地拿别人的著作冒称自己的研究成果。学术腐败，是鲜廉寡耻的恶果。教育本是神圣事业，关系国家社会前途未来，决不可商业化。现在竟然成为全国十大暴利行业之一，与房地产同居首位。暴利本身就是一种非法行为，更是一种不道德反道德行为。教育与暴利联结在一起，就意味着腐败，腐败是道德沦丧的恶果。可见，在完善制度和法制的同时，道德教育的重要性。赵骏河教授的《东方伦理道德》从根本上阐明了道德教育的理论和实践，对于各行各业讲究职业道德，杜绝泛滥的假冒伪劣、坑蒙拐骗，提高人们的道德修养和人格有着积极现实意义，可谓一部有益世教的著作。

《东方伦理道德》再一重要特点是它融合了中韩两国自古以来道德精华，对于臻进中韩文化交流和两国人民传统兄弟友谊有着积极的现实意义。东方伦理道德渊源于中国儒家为主的学说，这是无疑的事实。但是一经传入东方其他国家，在历史实践中又得到许多的丰富发展，融合成东方人民的共同精神财富。赵骏河教授在著作中有力地论证了这一

点。例如，在论述道德中，赵骏河教授指出：“所谓道统就是人类的楷模——圣人之体系”，“完美无缺的人之榜样”。他把李氏朝鲜时代的哲学家、思想家李煜（退溪）、李珥（栗谷）衔接儒家传统绪统尧、舜、禹、汤、文、武、周公、孔子、管子、子思、孟子、程子、朱子，这是很值得注意的，不论其当与不当，学术界认同与否，但这样一来，无异把中国传统文化与韩国文化联结在一起，意味着二者血肉关系。在论及儒学传入韩国时，赵骏河教授追溯到三国时代，百济的王仁将《论语》、《千字文》传到日本之前，证明中韩自古文化交会历史悠久，至公元16世纪形成有自身特色的朱子学和实学。在论及人性教育中，赵骏河教授引述了李栗谷在《东湖问答》中所提以道自任的立志、洗涤旧习检身、读书以明义理、内正其心外不为物诱的存心，做有高尚道德的真儒。这些论述无疑都是对儒家学说的丰富发展的卓越贡献。

《东方伦理道德》又一重要特点是它理论深刻，逻辑严密，说理透彻，深入浅出，言简意赅，联系实际，注重道德实践和修养，并且提出了一些有学术讨论价值的新见解。

本书共九章，分别论述了伦理道德的基本问题、伦理、道德、道统、经传、道德实践科目、人性教育和祭祀与伦理。步步深入，环环相扣。其理论逻辑在于把天与人性作为伦理道德的基本问题，在此基础上，探讨伦理的五伦和三纲，道德的仁、礼、诚、敬。论道德是为说明道德楷模人物，经传一章是讲圣贤的教导。继而考察道德实践和人性教育、举止仪容与读书之间关系，最后分析在韩国保存至今的传统祭祀仪礼与伦理关系。

本书论人伦和道德重要规范做到避免片面的理解，从而能正确阐述其涵义。如父子有亲、君臣有义、夫妇有别、长幼有序、朋友有信，论其亲、义、别、序、信均是双向的。父母要关心爱护子女，子女要恭敬孝顺父母。君臣有义，于今应理解为社会上所有的领导者和被领导者都要遵守义理、讲信义。夫妇之间丈夫和妻子的义务不同，应各保持男女本色和纯洁性。长幼之间应是受护与尊敬关系。朋友之间的信应建立在相互平等的关系上。这样，全社会就能融洽相处。

本书有许多值得注意的新见解。如对三纲五常，在中国，一般只分析对待“五常”而否定“三纲”。赵骏河教授把“纲”解释为起“模范作用”。“君主”（社会各领导者）起到国民模范作用，父母或丈夫起到家庭中模范作用。认为即使在今天万民平等的民主社会，“三纲”也是必须遵守的伦理规范。

本书的特点和优点尚多，难以一一尽言。总之，可以说它是一部既有价值的学术著作，同时也是一部能很好提高人的素质品格修养的教材。我期待它的中文译本问世，在现实中发挥其应有的作用。

中国社会科学院哲学所 衷尔钜

2004年元月12日于北京

[\[第 1 页\]](#) [\[第 2 页\]](#) [\[第 3 页\]](#) [\[第 4 页\]](#) [\[第 5 页\]](#) [\[第 6 页\]](#) [\[第 7 页\]](#) [\[第 8 页\]](#)
[\[第 9 页\]](#) [\[第 10 页\]](#) [\[第 11 页\]](#) [\[第 12 页\]](#) [\[第 13 页\]](#) [\[第 14 页\]](#)
[\[第 15 页\]](#) [\[第 16 页\]](#) [\[第 17 页\]](#) [\[第 18 页\]](#) [\[第 19 页\]](#) [\[第 20 页\]](#) [\[第 21 页\]](#)
[\[第 22 页\]](#) [\[第 23 页\]](#) [\[第 24 页\]](#) [\[第 25 页\]](#) [\[第 27 页\]](#) [\[第 27 页\]](#) [\[第 28 页\]](#)
[\[第 29 页\]](#)

[\[关闭窗口\]](#)